

DE MARRUECOS

El Gobierno y Burguete

Evidentemente entre el Gobierno y el Alto Comisario de Marruecos, general Burguete, existió antes de ser nombrado e inmediatamente después de su nombramiento, una perfecta unanimidad o por lo menos una casi exacta coincidencia. Y no se crea por los maliciosos que el general Burguete y el señor Sánchez Guerra, el primero por el honor del cargo, el segundo por hallar el deseado débil instrumento, llegaron al acuerdo porque habían decidido no desdorar, sino porque de buena fe, tratando el problema desde un punto de vista más teórico que práctico, estimaron cosa lícita la implantación del protectorado, no disparar un tiro, repatriar más o menos lentamente las dos terceras partes de nuestras tropas y reducir a los rebeldes con una política de ancha base o con un bolsillo repleto y de mucha boca.

Pero el general Burguete, a la cabeza del toro, no opina del mismo modo que cuando ocupaba un asiento de herrera o de tendido; y una vez que ha satisfecho sus aspiraciones y hasta sus pasiones personales, ¿quién no las tiene?, pretende ante y sobre todo satisfacer sus aspiraciones, sus deberes patrióticos y militares, dando paz a su conciencia y contento a su corazón de soldado, rectificando esencialmente lo aquí convenido un poco alegremente, y que, por lo que se está viendo, no se va a poder cumplir.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Ayer celebró sesión en segunda convocatoria nuestro Municipio con asistencia de los concejales señores Laiseca, Bescós, Vidal Perera, Pardo, Araus, Fuentes y Arizón, bajo la presidencia del alcalde don Pedro Sopena.

Después de dar lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada, se comunica a la Junta el informe de Contaduría sobre el expediente del señor Campaña.

Se leen dos instancias, una de Eusebio Caudavilla solicitando extender leche a domicilio y otra de Vicente Torrente proponiendo al Municipio la adquisición del predio número 24 de la calle de Sancho Ramirez. Esta última pasa a estudio de la Comisión segunda.

Otra instancia de don Basilio Lallena solicitando la plaza de director de la Banda municipal, que pasa a la deliberación de la Comisión especial de música.

La Comisión tercera autoriza a Nicador Boired para la instalación de un motor para usos industriales y dispone que don Juan José Núñez presente plano total de las obras que proyecta y cuya autorización solicita del Municipio.

En vista de la ausencia de casi todos los vocales que integran el tribunal de oposiciones para concepción de la plaza de director de la Banda municipal, se toma el acuerdo de aplazar el acto fijando definitivamente el día diez del actual para su celebración con un nuevo tribunal constituido por los señores Araus, Lasaosa, Sopena, Macías y Capella.

El señor Fuentes lamenta la abundancia de perros sueltos por las calles sin bozal y ruega al presidente que acate ese espectáculo y con él el peligro de la hidrofobia.

Intervienen los señores Araus, Bescós y Vidal.

Pero el señor Sánchez Guerra no pasa por la rectificación y de ahí que haya dado permiso al general para que venga a la Corte por enfermo; y como el presidente ha ganado fama de enérgico y entero, se cree, generalmente, que el tal viaje es de los que no tienen vuelta, o que el desacierto es de los que no tienen posible afinación, y que no habrá otro remedio que nombrar nuevo Alto Comisario para Marruecos, adelantándose algunos a conjeturas que el designado será hombre civil.

El asunto nos parece menos llano de lo que las gentes ignoran. Cuando los cargos no se dan, caprichosamente, a los hombres, sino que se buscan los hombres para los cargos, no son fáciles esas sustituciones; y aunque por obediencia cualquier general que se nombrara iría a Marruecos, es evidente que ninguno cargaría sus hombros, de buen grado, con la cruz pesadísima de un fracaso seguro, y lo que es peor, con la responsabilidad de un muy probable desastre, si es que no se rectifican los planes y los propósitos ministeriales.

En cuanto al hombre civil con cabeza, con corazón y con autoridad para ejercer la dirección suprema en África declaramos que no lo conocemos, ni sospechamos que exista; y lo peor será que le ocurra lo propio al señor Sánchez Guerra.

MIGUEL PEÑAFLOR.

El presidente promete tomar en cuenta los deseos del señor Fuentes y no habiendo más asuntos se levanta la sesión.

UNA SESION

Comisión provincial de Monumentos

Bajo la presidencia del gobernador civil don Francisco Cabrera y con asistencia de los vocales señores Lasala, Mur, Lamolla, Baratech y Dal Arco, secretario, celebró ayer sesión reglamentaria.

Dióse lectura a un recurso presentado por el Ayuntamiento y pueblo de Roda al señor gobernador civil y trasladado por éste a la Comisión, para que lo eleve a la Superioridad, protestando de la venta del llamado tereno de San Valero, procedente de aquella ex Catedral de Roda, realizada por el Cabildo catedralicio de Lérida, porque consideran de la exclusiva propiedad de la iglesia de Roda las joyas enajenadas, teniendo en cuenta que so pretexto de mayor seguridad habían sido trasladadas, bajo la custodia de aquel Cabildo, con otras varias. Por tanto, solicita dicho Ayuntamiento la recuperación del tereno en cuestión.

La Comisión acordó dar curso al expediente, informándolo debidamente, para lo cual el señor Dal Arco aportó algunos datos históricos y arqueológicos de aquellos ornamentos preciosos, cuyas fotografías fueron examinadas.

Dióse cuenta de los nuevos nombramientos de consejeros de los Monumentos nacionales de la provincia y tratóse de las obras de reparación del monasterio de San Juan de la Peña.

SE VENDE

en Fonz extenso patrimonio, compuesto de inmensa huerta, olivos y vides. Para más detalles dirigirse en dicha villa a don Cesáreo Baldellou Badá.

Contra la langosta

Próxima Asamblea en Zaragoza

El Consejo provincial de Zaragoza ha fijado definitivamente la fecha del día 10 del actual para la celebración de la proyectada Asamblea magna en la que habrán de tomarse importantes acuerdos relativos a la campaña de extinción de la langosta.

La Asamblea se celebrará, como hemos dicho, el próximo día 10, a las diez de la mañana, en los salones de la Diputación provincial de Zaragoza.

Dada la importancia del asunto, es de esperar que concurren a la Asamblea o envíen su representación todos los Ayuntamientos y entidades agrarias de las zonas afectadas por la mencionada plaga.

En la Catedral

Cultos al Santo Cristo de los Milagros

A expensas de familias piadosas se han organizado extraordinarios cultos al Santo Cristo de los Milagros, los cuales resultarán muy solemnes, dada la devoción que nuestra ciudad le profesa.

Darán principio el lunes, día 4, para terminar el martes 12 del corriente mes, fecha conmemorativa del milagro que dió denominación a la veneranda imagen.

Todos los días, a las ocho de la mañana, se celebrará una misa ante la imagen; expuesta a la veneración, durante la cual se practicará la novena, administrándose la Sagrada Comunión con canto de motetes.

El día 12 se descubre al Santo Cristo, a las cinco de la mañana, celebrándose a continuación una misa y otra a las siete cantada; a las ocho la Comunidad general, administrada por el ilustrísimo señor obispo, y a las diez y media la fiesta solemne en la que predicará el muy ilustre señor don Vicente Tena, doctoral de este Cabildo.

Por la tarde, a las cinco y media, se rezará el Santo Rosario, y cantada una plegaria pronunciará el sermón el muy ilustre señor don Valero Lafuente, canónigo lectoral. A continuación la Capilla y orquesta interpretará el Miserere del maestro Hernández, reservándose a las siete la milagrosa efigie.

Durante todos los días lucirá la espléndida iluminación recientemente instalada.

Los cultos del Rosario en la parroquia de Santo Domingo se celebrarán esta tarde, a las cinco y cuarto.

UN CONCIERTO

La Peña Sertoriana

La Comisión organizadora de la nueva Sociedad recreativa Peña Sertoriana nos remite una atenta invitación para el concierto que tendrá lugar esta tarde, a las dos y media de la misma, en sus locales del Coso Ato, número 3 y 5, principal.

Según datos que se nos han anticipado, el acto revestirá gran brillantez y para la asistencia a él será requisito indispensable presentar la invitación personal, medida adoptada por la Comisión para que no carezca el concierto del carácter íntimo que se le ha querido imprimir.

En el Teatro Principal

Inauguración de curso

Hoy a las once tendrá lugar en el amplio coliseo del Coso Alto el acto de inauguración del curso escolar de 1922 23.

Como ya anunciamos en días anteriores, se entregará a los alumnos que por su comportamiento lo hayan merecido, cartillas de la Caja Postal de Ahorros, de 25 pesetas, y diplomas de honor.

Leerán breves discursos los maestros doña Eusebia Alonso y don Félix Vallejo.

Puede afirmarse de antemano, por su carácter altamente simpático, que el acto se verá muy concurrido de público y constituirá un acierto del delegado de Instrucción señor Vidal Perera.

"La Tierra" en los pueblos

PLASENCIA DEL MONTE

Las fiestas

Con inusitada solemnidad y gran animación se han celebrado las fiestas con que los simpáticos vecinos de este pueblo honran la festividad de su Patrono.

Animación, jolgorio, alegría y buen humor ha habido estos días en este pueblo.

Las fiestas religiosas han alcanzado el máximo de esplendor, debido principalmente a la actividad y competencia características del digno párroco.

Las fiestas profanas, de un sabor netamente aragonés, han resultado animadas y brillantes.

Los que, como el que esto escribe, tuvieron la suerte de asistir a estos actos, en los que la simpatía se derrama y la alegría se desborda, verán que mi humilde reseña no se aproxima, ni mucho menos, a dar cuenta minuciosa y exacta de la espléndida que alcanzaron.

En la espaciosa morada de la distinguida señora doña Lorenza Borderías tuvieron lugar varios bailes a los que asistieron señoritas tan bellas y simpáticas como Victorina Borderías (primogénita), Presentación Longás, Teresina Santafé, Laura Longás, Fermína Pérez, Serafina Longás, Auxilio Santafé, Regina Ojal, Generosa Labarta, Pilar Ojal, Mercedes Ferrer, Trinidad Borderías, Francisca Ara, Heliodora Argamasilla y otras cuyos nombres no publicamos porque harían interminable esta relación.

Tanto la señora de Borderías, como su encantadora hija Victorina, se multiplicaron para agasajar a los invitados, los cuales hicieron manifestación de agradecimiento por las atenciones de que fueron objeto.

En la casa del propietario D. Emilio Longás, el que firma estas líneas y un amigo íntimo suyo, bizarro militar, fueron objeto de las mayores atenciones por parte del dueño y de sus encantadoras hijas Presentación y Laura Longás.

De las fiestas de Plasencia del Monte guardaremos muy grato recuerdo, porque en ellas pasamos unas horas deliciosas que perdurarán en nuestra memoria.

Nuestra gratitud a todos y hasta el año que viene.

El Corresponsal.

A nuestros asociados

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

Aviso importante

LECTURAS FEMENINAS

La servidumbre mecánica

El problema de la servidumbre, no sólo se complica en Europa, sino también en América. En otra ocasión hemos hablado por boca de madama Clémenceau—que lo hacía bien ingeniosamente por cierto—de las proporciones que ese problema ha tomado en la América del Norte.

Las sirvientas hacen allí realmente imposible la existencia. Allí y aquí, en la mayoría de las casas; aunque el régimen patriarcal de nuestras damas aleje un tanto ese peligro y perdure un poco el tipo condescendiente y secular del «viejo criado», que también se da, aunque con menos frecuencia, en Francia. Pero es lo de menos. Sobre el natural aumento de exigencias y de salarios viene una verdadera carencia de servidores, llevados por la vida más independiente y productiva de las fábricas y los talleres.

Dentro de unos años, el concepto de servidumbre se habrá modificado notablemente, y no serán, por cierto, los señores quienes salgan ganando en la evolución. Habrá, pues, que recurrir a otros medios y encarar a las invenciones de la mecánica nuestros criados futuros. ¡Cuántas amas de casa han suspirado siempre por el «criado mecánico», que acaba de ser «ensayado», con éxito bastante satisfactorio, en Yanquilandia, el verdadero «País de las Maravillas...»

Pues aquí viene el «Eco». El criado mecánico existe, si no en forma completamente perfeccionada, al menos en vías de una realización espléndida.

Un sabio americano, mister Kurt, ha conseguido un ensayo aceptable, muy superior en sus resultados al de nuestras antiguas criadas «para todo», popularizadas en las zarzuelas y los cuplés.

El «parato» parece ser de una complicación mayúscula, y a él están adaptados varios mecanismos desmontables, mediante los que el servidor automático realiza con precisión matemática sus faenas. Basta con verter en cajetines adecuados el té, el agua y la leche, para que el aparato confeccione y entregue un desayuno.

La comida se hace por medios análogos, aunque con la desventaja de obtenerse resultados un poco simples. La máquina sólo confecciona asados, cocidos y purés. El fregado de vajilla se hace mediante escobillas giratorias, y el secado, por aire caliente.

Este criado práctico y silencioso puede encerrar y pulir los suelos con rodillos móviles, limpiar el polvo por medio de la aspiración neumática y hacer las camas, según un ingenioso mecanismo que le imprime un movimiento de vaivén mediante el cual los colchones quedan perfectamente bataneados, y las ropas, extendidas.

Otra máquina, adiciónable, puede lavar, secar y planchar la ropa lisa.

Todo este mecanismo se mueve eléctricamente, mediante el depósito de una o varias piezas de diez céntimos por cada servicio y según la importancia de los mismos. Estas cantidades pagan el fúido eléctrico consumido, y hasta ahora no parece que sean muy económicas.—Madame de Lys.

Las mujeres fumadoras en Inglaterra : :

El uso de fumar en público las señoras se ha extendido de tal modo en Londres, que ya no se perciben de entrar en los almacenes con el cigarrillo entre los labios. Esto significa los temores de los propietarios

de comercios, sobre todo de los de telas y encajes, en donde una pequeña chispa, caída descuidadamente del cigarrillo de una fumadora, puede producir un incendio. Y a pesar de que en todos los almacenes hay numerosos carteles con el consabido «se prohíbe fumar», ellas continúan contraviniendo las órdenes, y las dependientes no se atreven a hacer observaciones a sus elegantes clientas. A difundir esta costumbre ha contribuido una distinguida señora, que preside uno de los salones políticos más notables de la ciudad, y a la que se ve muy a menudo por los comercios del West End con una larguísima y preciosa boquilla entre los labios, y aunque el «Times» no la nombra, todo el mundo sabe que se trata de la señora Asquith.

Las profesiones para las mujeres

En Exeter (Inglaterra) pueden vanagloriarse de poseer la primera fábrica de industrias eléctricas instalada por una mujer. Esta primera electricista del Reino británico, de la cual el periódico «Evening News» cuenta la vida laboriosa, sin revelarnos su nombre, se propone hacer una Exposición personal, para demostrar lo que puede hacer una mujer con la electricidad. La secretaria de la «Women's Engineering Society», que educa y tiene a su cargo las mujeres que se dedican a las artes mecánicas, dice que ya hay mujeres que se dedican a las artes metalúrgicas, mecánicas de automóviles, ingenieras civiles, etc.

Entre las mujeres que se dedican a la ingeniería, hay alguna especialista de puentes, de hidráulica de ingeniería naval. Hay, también una, que se ha dedicado a hacer planos reguladores de ciudades. Una joven escocesa ha tomado recientemente la patente de maquinista naval.

SUCESOS

Dos detenidos

Por la Guardia civil de Santa Cilia ha sido detenido el vacino de Huértalo Miguel Sanz, de 28 años, pastor, que encendió fuego para calentar la comida y como no lo apagara después se propagó y produjo daños valorados en unas 200 pesetas.

También ha sido detenido el pastor vecino de Bellitas Francisco Gracia User, autor de un incendio en la propiedad del excelentísimo señor Duque de Luna, en el término municipal de Panzano.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

HACIENDA

Señalamiento de pagos: D. Mariano Barbero, 4750 pesetas.

Venta de una viña con 3.300 cepas en plena producción y con olivos, en el término municipal de Huesca, denominado Valmediana. Para informes, Pedro Casas, huerta de San Francisco, Huesca.

Se venden dos magníficos tapices indios, una máquina Singer semiautomática y varios muebles de comedor y dormitorio. Coso Alto, 88, principal derecha.

Se traspasa barbería

montada a la moderna. Instalada en sitio céntrico de esta capital. Informes, Coso Alto, núm. 42.

Se necesita con toda urgencia para criar en casa de los padres del niño. Berenguer, núm. 2, principal, darán razón.

Curación de las Hernias

REED: El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el día 9 de Septiembre hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el día 9 de Septiembre hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

NOTA. Estará también en Zaragoza, el día 10, en el Hotel Oriente, Coso, 13, y donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Valles y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torreal, nombre registrado.

ADVERTENCIA. Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir **NITRATO DE CHILE**
100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.
Almirante, 19-Madrid

TOMARA Vd. Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL
que da fuerza, vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan (usan) o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Principio aprobado y reconocido por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIÉASE EN FARMACIAS Y BROQUETAS

GARBUNCIDA -- PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera). EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrío, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wifredo, 172 - BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza,

SUSCRIBASE A

"LA TIERRA,"

periódico de información

GASEOSAS EN POLVO

Refrescantes

0,25 pesetas paquete para hacer doce vasos 0,25

Al por mayor precios convencionales

J. Pérez Guillén

Cese alto 1. Vega Armijo, 2

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Vega Armijo, 5, pral.

HUESCA

¡Labradores de Aragón

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las aseguráis.
Vuestros graneros serán incombustibles, si los aseguráis.
Vuestros olivares no conocerán mal año, si los aseguráis.
Vuestra hacienda no quebrará si la aseguráis.

NO PERDIS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE

ONCE AÑOS DE EXITO CONSTANTE
ES LA MEJOR GARANTIA QUE PODEIS SOÑAR

SEGUROS AGRICOLAS

:: La Agrícola Española ::

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUM. 15

AGRICULTORES

Material Eléctrico

Prensas para uva de fácil transporte de una bodega a otra muy buenas y de fuerte presión para pequeños y grandes cosecheros.

Venta, de 150.000 tejas y 300.000 ladrillos. Verlo y tratar en casa DALMAU, BARBASTRO.

Motores y lámparas nira de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS
Coso Alto, 24 v 28 Huesca

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por sus tónicas, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LA INDUSTRIAL QUÍMICA DE ZARAGOZA

SOCIEDAD ANONIMA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Grandes fábricas de superfosfato de cal y de ácidos minerales en Zaragoza

Explotación y refinación de azufres en sus minas de LIBROS (Teruel)

Superfosfato de cal 13/20 por 100

AZUFRE.—Sublimado flor, molido, terrón, cañón.
ACIDOS.—Sulfúrico, clorhídrico y nítrico.—Acido sulfúrico especial para acumuladores.

OFICINAS

Coso, 54, pral.—Apertado de Correos, 88.—Teléfono, 461
Dirección telegráfica y telefónica: «Química Zaragoza»

A. CARRERO

BOCA Y DIENTES

Dentaduras artísticas en oro y cauchut, (coronas) puentes, desmontables, operaciones indoloras.
22 años práctica.

Vega Armijo 3, 2º. Teléfono 228.
HUESCA

ATENCION

No comprar muebles sin visitar esta casa; que vende MAS BARATO QUE NADIE, siendo todos ellos de sólida y moderna construcción.

BAZAR LASAOSA

Marandía, 6, frente a la fuente de San Pedro.—HUESCA

¡AGRICULTORES!

para intensificar la producción emplead los **ABONOS**

de la

Sociedad Anónima Cros

la que os dará facilidades para que podáis recibirlos a tiempo evitando las dificultades de los transportes.

Depósitos en esta provincia en:

Huesca, Barbastro, Bielsa, Sariñena, etc.

Para las compras dirigidos a su representante

Mariano Urroz

Calle Coso Alto, número 37, HUESCA

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

UNA REUNION IMPORTANTE

Cambó habla del problema de Marruecos

La jornada en Palacio. Las fiestas de Elcano. Ha sido detenido uno de los autores del atraco de ayer. Los servicios de Correos y el señor Silvela. Un Consejo en el ministerio de la Guerra. El lock-out de los obreros del ramo de la madera. Noticias oficiales de Marruecos. Las causas de la dimisión del general Ardanz. El Alto Comisario vuelve el lunes a Marruecos. Estado de Angel Pestaña. Regresa de San Sebastián el señor Marfil. Otras informaciones.

Una reunión en el Ministerio de la Guerra

MADRID 2 (23/50)

El día en Palacio

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el regio Alcázar, sometiéndolo a la firma del Rey varios decretos.

A la salida manifestó a los informadores el señor Sánchez Guerra que ha aplazado su viaje a San Sebastián para asistir a la inauguración del Congreso de Odontología que se celebrará el lunes.

Después irá a la ciudad donostiarra y desde allí a Gueztaria, en donde tendrá lugar la conmemoración del centenario de Elcano.

Después estuvieron en Palacio los ministros de Hacienda y Fomento.

También visitaron al Monarca, cumplimentándole, el señor Urgoiti y el coronel Losada.

En la Presidencia

Hoy ha regresado de San Sebastián el subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, quien dió cuenta a los periodistas de haberse firmado diferentes decretos de Fomento.

Confirmó la noticia del aplazamiento del viaje del señor Sánchez Guerra a San Sebastián. Añadió que la fecha fijada por el jefe del Gobierno para dicho viaje es el día 6 del actual.

Dice Piniés

El ministro de la Gobernación recibió a los informadores en su despacho oficial dándoles cuenta que los paquetes postales circulan normalmente contra lo que dicen algunos periódicos.

Mañana, añadió, comenzará a reanudar el servicio de valores declarados.

El día 6 estará este servicio totalmente normalizado entre las capitales y sus provincias y el día 10 circularán los valores ya por toda la Península.

Una conferencia en el ministerio de Estado

El señor Fernández Prada confirió esta tarde con los ministros de Hacienda, Justicia y Marina.

Con el señor Rivera estableció el plan de transporte de los invitados diplomáticos a las fiestas de Elcano, desde San Sebastián a Gueztaria.

En la conferencia se trató extensamente con el ministro de Hacienda sobre el convenio comercial anglo-español.

El señor Fernández Prada marchará mañana a San Sebastián.

Una fórmula de arreglo

Dijo a los periodistas el subsecretario del Trabajo que no es cierto que interviniera un alto funcionario de su departamento en el conflicto del ramo de la madera, para designar una Comisión de obreros que visitara al ministro y le expusiera una fórmula armónica.

Quien desarrolló esta misión fue una persona ajena totalmente al Ministerio.

Añadió el subsecretario que con mucha complacencia recibirá a la referida comisión esperando de su senates y del discernimiento de los patronos que el conflicto quede conjurado en plazo breve.

Una reunión inesperada

La cuestión de Marruecos

A última hora de la tarde circularon rumores insistentes asegurando que habían acaecido importantes sucesos políticos. Los periodistas, deseando aclarar lo que de cierto hubiera en medio del revuelo producido por tales noticias, acudieron al ministerio de la Guerra.

Efectivamente, se comprobó que habían celebrado en el despacho del señor Sánchez Guerra una reunión casi todos los ministros. En un principio se dió a dicha entrevista carácter de Consejo, pero bien pronto se vino en conocimiento de que se trataba de una conferencia privada con el jefe del Gobierno.

A las seis llegó el ministro de Marina y poco después acudieron los de Gobernación, Hacienda y Estado.

El señor Piniés permaneció con el jefe del Gobierno veinte minutos escasos y dijo a la salida que cada ministro había cambiado impresiones con el presidente sobre los asuntos pendientes en sus respectivos departamentos.

El señor Bergamín dijo que las alarmas eran infundadas si pretendían justificarse con esa reunión. El objeto de mi presencia aquí, añadió, ha sido hablar con el ministro de Estado sobre el convenio comercial con Inglaterra.

También hemos tratado de un envío postal de fondos remitidos por una Embajada, que a causa de la huelga de Correos no se ha recibido todavía.

En este momento llegó el general Burguete y penetró en el despacho del jefe del Gobierno.

—Yo no interviendré en esta entrevista, dijo Bergamín refiriéndose a la que iba a celebrar el Alto Comisario, porque ya saben todos cómo pienso. Que se hable de Marruecos cuanto se quiera, pero que no se distraiga un céntimo en aquella empresa.

Al salir el general Burguete los informadores le preguntaron:

—¿Cómo se encuentra de salud?

—Estoy bien, contestó, pero muy cansado. Durante estos días ha recibido más de quinientas visitas.

Añadió que el lunes volverá a Marruecos y que no lo hace mañana porque no se lo permite su estado de salud.

Coincidieron en el despacho del jefe del Gobierno los señores Sánchez Guerra, Prada, Rivera y Burguete.

Sobre una dimisión

Está siendo muy comentada la vi-

sita que el señor López Ochoa ha hecho al presidente del Gobierno y al Alto Comisario.

Se relaciona con la provisión de la Comandancia general de Melilla.

Por informes fidedignos se sabe que la dimisión del general Ardanz no fué debida al resultado de la operación de Azib Mider y que esto es únicamente un pretexto utilizado por el general dimisionario, quien abandonó su cargo por creer que las visitas frecuentes del general Castro Girona al territorio melillense, interviniendo en la dirección de las operaciones, era un atentado contra su dignidad que no reconocía oficialmente otra autoridad que la del Alto Comisario.

El general Burguete ha desmentido que hubiera surgido incidente alguno entre él y un representante de la Prensa. Ha dicho que sabe respetar en todo momento la investidura periodística aunque se trate de un reporter que no esté de acuerdo con sus procedimientos y los critique públicamente.

Muley Hafid

El exultante Muley-Hafid visitó esta tarde al señor Sánchez Guerra, con quien conversó durante largo rato sobre el problema de Marruecos.

No se tienen referencias del objeto que motivara esta entrevista.

Los telegrafistas victoriosos

Han regresado de Berlín los telegrafistas españoles que intervinieron en el concurso internacional celebrado en aquella capital, obteniendo los primeros puestos.

En la estación fueron recibidos por un nutrido grupo de compañeros que los saludaron con aplausos y vítores.

Se proyectan varios homenajes.

Dice Silvela

El director general de Correos ha manifestado a los periodistas que están extendiéndose nombramientos de personal femenino para las Administraciones de provincias.

El lunes se habrán normalizado ya todos los servicios menos el del giro postal.

Hoy han sido extendidas 43 credenciales de señoritas.

Siguen firmándose los nombramientos de funcionarios readmitidos con destino a las Centrales de provincias.

Una comisión de carteros ha visitado al señor Silvela dándole las gracias en nombre de sus compañeros por haber readmitido a los carteros que se declararon cesantes en Octubre de 1920.

LA SUIZA

Hoy se encuentra esta CASA con un surtido completo de toda clase de dulces

ESPECIALIDADES

TRES CREMAS, BOCADITOS DE YEMA, BOCADITOS DE SAN ; ; EXPEDITO, REJADO Y ROSCOS DE CHANTILLY ; ;

HELADOS: Mantecado, Vainilla y Piña.

Nota.—Venta exclusiva del CHOCOLATE ZORRAQUINO y CARAMELO INGLES.

COSO ALTO, 17

TELEFONO 215

Al recibir el subdirector señor Rivero la negativa del Gobierno en contestación a su solicitud de licencia, ha manifestado que a pesar de esta denegación seguirá trabajando con más entusiasmo y denuedo que antes.

El lock out

El juez especial que entiende en el complot contra Graupera ha levantado la incomunicación a los detenidos.

El abogado ha solicitado que se revocaran los autos de procesamiento.

Los obreros protestan de las coacciones que utilizan los patronos para mantener el lock-out.

La Confederación Patronal contesta rogando cuantos cargos se le imputan y se muestra dispuesta a llegar a un acuerdo que no lesione sus intereses.

Noticias oficiales de Marruecos

El Alto Comisario interino se ha trasladado a Melilla en el «Reina Regente» acompañado de una brillante representación de autoridades indígenas para hacer entrega a los dahlíes del nombramiento de caid y de jefía en Guelaya.

En Ceuta y Tetuán, sin novedad.

En Larache, al regresar de Alcázar conduciendo ganado de relevo, se asustaron dos mulos y se despenaron por el barranco de Kerman, arrastrando a un soldado que fué recogido en el fondo con fractura del fémur. En estado grave fué conducido al hospital.

La Policía indígena de Melilla sostuvo vivo tiroteo con un grupo enemigo.

Resultaron un policía muerto y tres heridos, causando al enemigo cuatro muertos que fueron recogidos en el campo con armamento.

Se tienen noticias de varias cabiles en las que se encuentran familias notables dispuestas a someterse.

«Marruecos es la ruina de España»

Dice Cambó

BARCELONA.—En una finca próxima en donde se encuentra pasando una temporada el «leader» regionalista señor Cambó éste ha sido abordado por los periodistas.

Se le pidió su opinión sobre el problema marroquí, contestando en los términos siguientes:

—Si no se va a Alhucemas, mal. El Ejército pierde en gran parte el prestigio que comenzó a recuperar

en los primeros avances después del desastre.

Además, España sigue manteniendo a costa de millones un protectorado que sólo tiene de tal el nombre.

Si se va a Alhucemas y se conquista el territorio banuurragnel, peor. Sólo puede resolverse el problema retirando de una vez todas las tropas y enviando batallones de ingenieros, industriales, comerciantes, maestros, a quienes los indígenas no sólo habrían de tolerar, sino que los agradecerían y respetarían.

Mientras esto no se haga, estamos abocados a que Marruecos nos lleve a la bancarrota. La hacienda española está arruinándose a pasos de gigante por la enorme sangría del Rif.

Otras noticias

Comunican de Manresa que Pestaña sigue mejorando.

Se ha dictado auto de prisión contra Isidro Vinyals, complicado en el atentado.

—Ha prestado declaración Francisco Español, obrero de la Compañía M. Z. A. y otro compañero suyo que custodiaba la caja de caudales robada ayer.

En la orden de hoy el capitán general elogia la conducta de los soldados de Artillería que persiguieron ayer a los ladrones.

También ha declarado el chauffeur que conducía el auto blanco, Martín Alan.

Ha sido detenido uno de los atracadores llamado Lahoz, que sufre una herida de importancia en la espalda. Fué encarcelado, pero en vista de la gravedad de su estado se ha trasladado al Hospital, en donde volvió a tomarle declaración el juez.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 2 (22/30).

Reuniones sindicalistas

Los obreros herradores han celebrado una reunión tomanse el acuerdo de presentar a los patronos unas bases de aumento de sueldo y reforma de la jornada de trabajo.

También el Sindicato Unico del ramo del Vestido ha celebrado una Asamblea estableciendo el acuerdo de continuar la huelga declarada recientemente en la fábrica de don Cándido Castillo.

Un detenido

La policía ha practicado varios cacheos esta tarde entre gente sospechosa.

Uno de los presuntos delincuentes, llamado Esteban Ramón, lleva un bolso de mujer y en él varios billetes de Banco y cartas.

Como no supiera justificar la procedencia de tales objetos, fué conducido a la Inspección de Vigilancia, en uno de cuyos calabozos ingresó.

Vuelven al trabajo los oficiales de Correos

Quedan 18 fuera del Cuerpo

Esta mañana, cumpliendo las instrucciones que daba la Prensa de hoy a los funcionarios postales, éstos se han personado en el despacho del gobernador civil recogiendo las credenciales que con carácter accidental han sido extendidas por el ministro.

Seguidamente se presentaron en la Central de Correos exhibiendo las referidas credenciales.

El jefe del personal que ha trabajado durante los días de la huelga, el señor Manecón, recibió a los funcionarios y les manifestó que hasta las cuatro de la tarde no podrían hacerse cargo de sus puestos.

A la hora indicada volvieron, y el ingeniero jefe de Obras públicas les dió posesión de sus cargos. Todos

reanudaron seguidamente el trabajo, bajo la dirección del jefe de la Administración señor Soñosa.

Han quedado fuera del Cuerpo, o al menos no han recibido todavía sus credenciales, 18 funcionarios.

La semana en la Lonja

La semana ha transcurrido en la Lonja con absoluta tranquilidad. No ha sido muy escasas las transacciones y los precios del trigo se han registrado en baja.

El trigo de primera se cotizó a 53 y 54 pesetas los 100 kilos.

El de segunda, de 51 a 52; hembrilla monte, de 48 a 50; id. huerta, de 44 a 46.

Harina de primera, a 69 pesetas; de segunda, a 45; de tercera, a 40.

Menudillo, a ocho pesetas los 35 kilos; salvado, a 6'25 los 25 kilos, y cabezuela, de 14 a 16 los 60.

Huelga solucionada

Hoy han entrado al trabajo los obreros de la fábrica de alpargatas del señor Aragüés, que estaban en huelga desde hace unos días.

Un atropello

Salvador García, que iba montado en una bicicleta, al pasar por la plaza de la Magdalena atropelló al niño de siete años Juan Minguéz, produciéndole la rotura de la pierna derecha.

Fuó conducido a la Casa de Socorro.

Regreso del gobernador

Se espera que regrese hoy el gobernador que marchó anoche en el expreso a Madrid, acompañado del inspector de Policía señor Fernández Luna.

Se ignoran las causas que motivaron tan precipitado viaje.

Un suicidio

Pedro Bas, ciego, vendedor de billetes de lotería, estaba disconforme con la vida y tomó la resolución de suicidarse. A tal fin se arrojó al Canal.

El soldado José Bocha que pasaba por aquel lugar se lanzó al agua logrando sacarlo en grave estado.

De sociedad

Ha regresado de Panticosa nuestro buen amigo don Manuel Labora, tesorero de esta Delegación de Hacienda.

— Se encuentra bastante mejorado de sus dolencias nuestro querido compañero de Redacción José María Lacasa.

— Para pasar unos días al lado de sus padres, los señores de Sánchez Montestruc, llegó ayer su hija María en compañía de su esposo don Manuel Ontañón.

— Se encuentra restablecido de su indisposición el gerente de la Asociación de Labradores y muy querido amigo nuestro don José Sander. — Se halla de paso en esta ciudad de regreso de Panticosa, el excelentísimo señor don Ignacio Suárez Somonte, director del Instituto de San Isidro de Madrid.

— También se encuentran entre nosotros los Rvdos. Padres Agustinos Eulogio Martínez Peña y don Juan Rojo. Todos los cuales se hallan hospedados con nuestro ilustre prelado Fray Zacarías Martínez Núñez, con quien les une íntima amistad.

Deseamos feliz estancia a tan distinguidos huéspedes.

— Después de predicar un novenario en Lérida, regresó el reverendo Padre Superior de esta residencia de los Jesuitas, don Miguel Agullar.

— Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño doña Josefina Balleliou Palacio, esposa de nuestro particular amigo el oficial de la Administración de Correos de Lérida don Julio Nogaés.

Madre e hijo disfrutan de un perfecto estado de salud.

— Regresaron de su excursión vespertina nuestros distinguidos amigos don Narciso Tornés y don Lorenzo Vial acompañados de sus respectivas familias.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Angel Elarre, registrador de la Propiedad de Sarriá (Lugo).

AGRICULTURA Y GANADERIA

Cotizaciones y tendencias

Parece que ha disminuido un tanto la demanda de trigos. Nuevamente vuelve a hablarse del retraimiento de los compradores; de la superproducción de harinas, que se elaboran en cantidad superior a la que reclaman las exigencias del consumo; de la congestión de materia prima en los silos, graneros y almacenes de cerealistas y harineros.

También se habla de la llegada a Barcelona de vagones invendidos, que ante la dificultad de su colocación procuran venderse como buenamente se puede, produciéndose en consecuencia un descenso en los precios, una baja en las cotizaciones trigueras.

De todo esto se habla por los periódicos oficiosos afectos a la defensa de los intereses de fabricantes y cerealistas.

Pero como contrasta tan abiertamente con lo que se venía diciendo en anteriores semanas, hay que ponerlo en cuarentena y calificarlo de maniobra y estrategia financiera.

No es posible que hasta la anterior semana se viniera ponderando la absoluta necesidad de las importaciones de trigo extranjero, ya que la cosecha actual no sería bastante para cubrir las necesidades del consumo y las de la fabricación; se dijera que a consecuencia de la escasez se iniciaba una marcada tendencia al alza de los precios y se acentuaba la demanda, por estarse agotando las existencias de materia prima de los harineros... y de la tarde a la mañana se afirma todo lo contrario y se habla de excesiva oferta, de retraimiento en la demanda y de arribo de vagones invendidos.

Todo ello son habilidades tendenciosas que por un lado apuntan a desorientar al productor y por otro intentan hacer presión sobre el Gobierno para obtener la concesión de autorizaciones para importar trigo extranjero.

Los labradores deben estar un punto en expectación, porque es probable que sea el actual momento que haya crisis.

En Barcelona han entrado durante la semana sobre doscientos vagones de trigos.

M. B. E.

Carnet del labrador

El azufrado de los toneles

Rara vez se trasiega sin azufrar un poco la barrica vacía que va a recibir el vino trasgado, es decir, sin quemar en ella un trozo de mecha azufrada, y esta práctica, que es tan sencilla y tan corriente, tiene, sin embargo, un peso bastante complejo.

Ante todo, la limpieza del tonel. Si esta influencia, la que se busca humedad de la superficie interna del tonel, da una solución antiséptica más o menos activa contra los microorganismos que se adhieren a la madera.

Si esta influencia la que se busca principalmente, se debe prolongar el contacto del antiséptico, dejando un intervalo bastante largo entre el azufrado y la nueva colocación del vino.

En segundo lugar está la absorción del oxígeno del tonel.

Como la combustión del azufre tiene lugar a expensas del oxígeno del tonel, su atmósfera se encuentra privada de dicho oxígeno, y en el caso de hacerse un trasiego a cubierto del aire, estas condiciones apartan aun más por la oxidación del vino.

En fin, el azufrado ejerce influencia sobre la conservación del vino.

El gas sulfuroso contenido en el tonel azufrado es absorbido parcialmente por el vino que en él entra; pero co-

mo la cantidad de azufre quemado debe ser muy moderada, para evitar la decoloración del vino, la proporción de ácido sulfuroso es también muy reducida, y no excede nunca de 10 a 20 miligramos por litro.

Estas dosis no tienen más que un poder antiséptico bastante débil, que hasta es bastante fugaz en estas condiciones; sin embargo, son a veces suficientes para contener las fermentaciones microbianas y ayudar a la eliminación de estos microbios por los trasiegos y el encolado.

Se puede, además, en general, con los vinos nuevos, si es necesario, forzar un poco el azufrado sin temor a perjudicar demasiado el color del vino. La disminución de intensidad del color no es definitiva, pues una gran parte se ve recuperada después de la oxidación del ácido sulfuroso en el vino, que no tarda en ser completa. De una manera general se puede, además, decir que las pequeñas cantidades de este gas introducidas en los vinos tintos por el azufrado, ayudan a la conservación del color, aviando y haciéndolo más resistente a la acción del aire. Pero la cantidad de mezcla empleada debe ser tanto menor cuanto menos coloreado y más viejo sea el vino.

Olivicultura y Oleicultura

La podredumbre del olivo

Esta enfermedad, conocida también con el nombre de *yesqueros* y *blancos de las raíces*, ocasiona bastantes estragos en los oliveres, atacando preferentemente a los olivos colocados en sitios húmedos, a los plantados en tierras duras y arcillosas, y a los que viven en puntos donde el agua se estanca por más o menos tiempo.

Los olivos atacados de podredumbre aparecen debilitados y lánguidos, con pobre vegetación y con producción muy escasa, y si los oleicultores no se explican muchas veces tal estado del arbolado, se debe a que la enfermedad aparece siempre oculta a sus miradas.

Examinando las raíces del olivo que presentan los caracteres mencionados, podrá observarse en ellas que la corteza es oscura, que exhala mal olor y que se desprende fácilmente de la madera en largas tiras, así como también que la madera de las mismas es blanda y floja, teniendo un color rojizo más o menos oscuro. Además, lo mismo en la corteza de las raíces que entre la corteza y la madera, podrán observarse unas ramificaciones irregulares, especie de copos o cordones, negros por fuera y blanque-

cinos por dentro, que son producidos por el hongo *Dematophora necatrix*. A veces en la superficie de la tierra y en la base del tronco, cerca del cuello de la planta, aparece un grupo de receptáculos fructíferos en forma de cordones de placas más o menos extensas, de gran tamaño en ocasiones, que son los *yesqueros* antes mencionados, producidos por el hongo *Agaricus melleus*.

Cuando la enfermedad precede de la humedad y de la falta de ventilación en el suelo, caso el más frecuente, el mal se evita poniendo al descubierto las raíces, durante algunos días, cubriéndolas después con tierra nueva y dejando el terreno en condiciones de que las aguas no puedan en él estancarse.

En muchos olivos viejos o de alguna edad, que aparecen con el arranque de las raíces al descubierto, es preciso penetrar debajo de dichas raíces, cortando, si es preciso, alguna de ellas para conseguirlo, extraer la tierra y los *yesqueros* que aparecen en la base del tronco, y después de limpiar bien las raíces por el interior del hoyo abierto, se rellena éste y se cubren las raíces con tierra nueva. En los olivos jóvenes, cuyos pies

aparecen con dos o más troncos, suele presentarse la *podredumbre* cuando los troncos se juntan por su base, y en tal caso, para evitar el mal, deben cortarse uno o más troncos, dejando uno solo en cada pie.

Cuando la enfermedad está muy avanzada su curación es muy difícil y lo mejor que puede hacerse es cortar las raíces muy atacadas o arrancar el arbolado, tratando después el suelo con inyecciones de sulfuro de carbono, a fin de evitar el contagio.

Cotizaciones

Mercados de aceites

El mercado de este caldo no ofrece nota alguna digna de especial mención, siendo, en realidad, muy poco nutrido su negocio, lo que se debe a que los precios alcanzaron tipos de masiados sitios para la exportación a América, de donde se recibían no pocos pedidos.

En Sevilla, el tipo regulador es el de 20 25 a 21 pesetas los 11 50 kilos; en Málaga, las clases buenas hasta tres grados de acidez se vende a 20 25 pesetas arroba y las de 12 a 15 grados, a 18.

En Barcelona, el Andalúz corriente bueno, vale a 208; Tortosa a 247; Aragón viejo, a 269; de orujo de color verde primera, a 108 70; amarillo primera a 121 75; ídem segunda, a 103 05; de coco seco blanco con envase, a 130; ídem cochín, a 1 60; palma, a 190; aceite cacahuete, a 185; aceite de linaza crudo, a 180; ídem ídem, cocido, a 188; ídem ídem incoloro, a 215. Todo pesetas los 100 kilos. En cejas, 8 pesetas más por 100 kilos.

Las cotizaciones en otras plazas son como sigue:

Santa Cruz de Mudela, 19 pesetas arroba; Campo de Criptana, a 21 80 ídem; Torrenueva, a 19 15 ídem; Calzada de Calatrava, a 21 10 ídem; Villanueva de los Ojos, a 21 15 ídem; Argamasilla de Calatrava, a 19 10 ídem; Daimiel, a 22 ídem; Miguelurra, a 22 ídem; Viso del Marqués, a 18 80 ídem; La Solana, a 20 ídem; Moral de Calatrava, a 19 95 ídem; Almagro, 21 10 ídem; Almodóvar del Campo, a 20 15 ídem; Tarancón, a 22 ídem; Noblejas, a 21 80 ídem; Ocaña, a 22 ídem; Arganda, a 23 30 ídem; Sevilla, a 20 y 21 10 ídem; Sevilla, a 20 y 21 10 ídem; Badajoz, a 19 10 y 20 10 ídem y Cáceres, a 20 ídem.

Carnet del agricultor

La lucha con la langosta

La plaga de la langosta, que todo lo destruye en brevísimo tiempo, no es exclusiva de España; también otros países, Francia y la Argentina, entre ellos, padecen con frecuencia las terribles invasiones del insecto devastador.

En Francia se le ha combatido recientemente con aparatos lanzallamas de los utilizados en la guerra europea, y parece que con muy buenos resultados.

También se han empleado cabos

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anselmi
Años pocos días de fermentación
AUMENTA EL APETITO
RENACER LAS FUERZAS
DESAPARECER LAS VANGUAS
Y EL DOLOR DE CABEZA
Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES que sufren la fatiga
Las JOVENES ANÉMICAS se curan
Los REUMATISMOS los Agitados por
Exceso de trabajo los Envejecidos
Prematuramente recobran su juventud
Es un vino riquísimo en alcohol
de venta en farmacias y droguerías

venenosos que han destruido enormes cantidades de langosta.

Pero en la Argentina, con excelente sentido práctico, se ha logrado aprovechar el insecto en la fabricación de grasas y abonos, consiguiéndose así que pague, con el valor de sus productos, los gastos de la campaña de extinción.

Más de seis millones de pesetas obtenidos de la transformación industrial de enormes cantidades de insectos confirman las previsiones de un éxito en la difícil lucha y hacen concebir ilusiones esperanzas de mayores éxitos en un próximo porvenir.

La almendra en Barcelona

Las lluvias caídas han beneficiado de un modo notable a la cosecha de almendra en la provincia de Barcelona.

Cierto es que los vendavales posteriores han derribado bastantes almendros; pero, a pesar de esto, la cosecha de almendras se presenta buena, coincidiendo con la probable abundancia de frutos la firmeza de los precios en los mercados ingleses, donde hay escasez de almendra y exceso de pedidos.

Una avanza que no se encama

El peligro del «encamado», debido entre otras causas a sobreabundancia nitrógena, acciones mecánicas, o falta de armonía mecánica del tallo, parece que la esquivan aun en terrenos buenos, fértiles, propios para la remolacha o cultivos análogos, cierta avena: la llamada *Manholt III*, obtenida recientemente por el profesor de la Escuela Real de Washington (Holanda), *misier Mansholt*.

Sabido es que varias avenas extranjeras, como la «*Sternking*», que importada al continente por una casa comercial de Ostende, se ha cultivado mucho en Francia con el nombre de «*Gloria de Ostende*», se destacaron especialmente por resistir al encamado. La paja gruesa, fuerte, de la variedad antes citada, lograba ese objetivo. Sin embargo, graves defectos de éstas en parte ventajosas avenas—reducido peso específico, granza defectuosa, mediana calidad de las semillas, etc., etc.—las hicieron caer de prisa y perder su notoriedad.

La variedad fijada por el citado profesor Mansholt, procede de la «*Victoria de Svalof*». Es de paja corta, muy gruesa, resistente y de grano voluminoso, lleno, con un peso específico medio de 54 kilogramos. Ahija poco, por lo que deberá sembrarse algo espesa. Su cultivo, recomendable en cuanto a la cantidad y calidad de la cosecha, puede hacerse en toda clase de tierras, no sólo en las ligeras y pobres, sino en las ricas, ya que precozmente esta avena resiste al encamado.

Esto dice el profesor Mr. Mansholt y esto confirma el director de la estación experimental agrícola de Cappelle, Mr. Desprez, en el «*Journal d'Agriculture*». Parece debe ser verdad.

Mercados agrícolas y ganaderos

ARAGON.—Huesca

Trigo.—No presenta variación alguna el mercado local de este cereal en lo que se refiere a la semana pasada.

Lo mismo que dijimos en nuestra anterior información podemos repetir hoy, en la seguridad de que interesarán fielmente el «momento» mercantil trigoero.

Las buenas calidades se pagan hasta a 73 50 pesetas el cabiz y en trigo corriente domina el tipo de 71 72 con bastantes transacciones.

Como se mantiene la firmeza hace algún tiempo y parece que le de mucha se acentúa poco a poco, pe-

demostramos registrar una tendencia al alza cuyos efectos se dejarán sentir en plazo breve.

Carne.—Los ganaderos estarán satisfechos, en lo que cabe, después de una época tan lamentable de sequías, al observar los efectos consoladores de las últimas lluvias en los prados y en los ríos.

Ya no existe la circunstancia de la falta de agua que hacía aumentar considerablemente la oferta de ganados a cualquier precio y como es natural provocaba una baja en los mercados.

De cotizaciones nada puede afirmarse en concreto hasta que las próximas ferias de Barbastro marquen una tendencia definitiva.

En nuestra plaza rigen los mismos precios apuntados en la semana pasada.

Harinas y despojos.—Sin variación.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 73; Corderos, 6; Terneros, 0; Terneras, 5; Vacas, 0.

Total kilos, 1 203 700.

Zaragoza

Véase nuestro resumen comercial de la semana, inserto en la sección «El día en Zaragoza».

DAROCA

Pueden darse ya por terminadas las faenas de la trilla.

En general la cosecha de cereales no ha pasado de regular.

Las viñas que se salvaron del pedrisco de últimos del pasado, presentan un aspecto de frondosidad inmejorable, estando todas las cepas materialmente cargadas de fruto.

CARINENA

En esta plaza se cotizan los viros tintos a tres pesetas grado y hectolitro y los claretos, a 3 25.

Se espera una buena cosecha.

Teruel

ALCAÑIZ

Las operaciones de la trilla han terminado.

El resultado de la cosecha ha sido muy deficiente por la falta de lluvias en primavera.

Precios del mercado:

Trigo de monte, a 65 pesetas los 180 litros, cahíz.

Ídem de huerta, a 65 íd. íd.

Cebada, a 30 íd. íd.

Avena, a 25 íd. íd.

Maíz, a 45 íd. íd.

Judías, a 64 íd. íd.

Carbón mineral, a 90 pesetas tonelada.

Ídem vegetal, a 0 25 pesetas kilo.

Patatas, a 0 25 íd. íd.

Aceite, a 2 íd. íd.

Carnero, a 4 50 íd. íd.

Cordero, a 3 50 íd. íd.

Harina de primera fuerza, a 68 pesetas los 100 kilos.

Ídem de segunda, a 65 íd. íd.

Ídem de tercera, a 58 íd. íd.

Ídem de cuarta, a 50 íd. íd.

Menudillo de primera, a 11 pesetas los 35 kilos.

Ídem de segunda, a 10 íd. íd.

Se vende camión de cuatro toneladas, marca Berliet, seminuevo. Se da a toda prueba. Diríjase a Ignacio Mur, en Almedábar.

Baños Minero Medicinales de Tierras Provincias de Zaragoza

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre

Curaciones maravillosas de Reumatismo, Gota, Parálisis, Sifilis y enfermedades de los Bronquios, Mairiz y Corazón.

Ya no hay rincón en España y hasta en América donde no sea conocida la bondad de esta abundante y prodigiosa Manantial. Los Médicos, entre ellos los de mayor reputación de España, no reparan en afirmar que estas aguas son las mejores del mundo para tales enfermedades y así lo confirman los muchos enfermos que han conseguido con ellas su radical curación.

Immejorable servicio de automóviles a la llegada de todos los trenes en Ibañeta y Liédena que conducen con mucha comodidad y poco dinero al Gran Bañadero.

Para obtener más datos y folletos, diríjase al Administrador don Pedro Menchón.

Palpa, 13 50 pesetas los 40 kilos. Salvado, a 8 50 los 180 litros.

Cataluña

REUS

Continúa la racha de los mercados desanimados, fijos y de precios tendiendo a la baja.

Han regido éstos:

Trigo Manitoba, a 64 pesetas los 100 kilos.

Ídem Aragón monte, a 57.

Ídem ídem huerta, a 50.

Harina primera Manitoba, a 85 pesetas los 100 kilos.

Ídem Aragón, a 75.

Avellana cáscara negra, a 45 y 46 pesetas saco de 58 600 kilos.

Ídem grano primera, a 76 pesetas los 41 600 kilos.

Almendra mollar, a 63 pesetas saco de 50 400 kilos.

Ídem ídem, ídem esperanza, a 31 pesetas ídem.

Ídem ídem, ídem largueta, a 29 pesetas ídem.

Vino tinto, de 12 a 13 50 reales grado, los 121 litros.

Ídem blanco, de 11 a 12 50 ídem.

PRIM, Ortopédico

VITORIA (antes Alsasua)

Visita Huesca, 6 Septiembre, Hotel Español.

Desviaciones de pies, piernas, espalda, piernas artificiales y cuanto se relaciona con la Ortopedia.

HERNIAS: Retención garantizada y el mejor método para una cura breve.

Los niños son tratados con esmero.

SEÑORAS

PARA VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITEN:

LA VALENCIANA

CORSETERIA Y CONFECCIONES ÚLTIMA NOVEDAD EN TODOS SUS GENEROS. PRECIOS MODICOS.

Padre Huesca, 6 Huesca

VACANTE

Se halla la herrería de Piracés. Las solicitudes diríjanse al señor alcalde.

Se necesita chico de pueblo, de unos 14 años, para mostrador, estará interno y ganará desde el primer día. En el Bar León d'Or darán razón.

Interesante a las Señoritas

Próxima apertura a principio de Octubre en esta capital de una Academia de Corte y Confección parisien, sistema Vinada, dirigida por la Profesora E. Batiste.

ARRIENDO

Se arriendan los pastos del Cuartito Bajo del Sisillar, capaces para dos mil cabezas de ganado lanar, con tres grandes corrales y buenas balsas. Razón, Escolapio Cencer, Villanueva de Sigüenza.

(Imp. de Vea. L. Pérez-Huesca)